

## **Эндогенные факторы формирования внешнеполитической доктрины РК и их динамика в процессе развития казахстанского общества**

Традиционно считалось, что процессы, происходящие внутри государства, являются единственным источником формирования внешнеполитического поведения государства, т.е. внешняя политика представлялась продолжением, проекцией политики внутренней. Внешнее окружение служило в основном только фоном, оттеняющим действия государств за своими пределами и особо не влияло на выбор государством того или иного характера поведения в отношении своих соседей. С середины XX века, с усилением системных связей на международной арене влияние внешних факторов на определение внешнеполитических ориентиров государствами стало усиливаться. Глобализация ускорила отрыв внешней политики от внутренней и сделала ее автономной сферой со своими закономерностями, неподчиняющейся внутригосударственным установкам. Но это не отрицает фундаментальность роли внутригосударственных (эндогенных) факторов в определении линии поведения государством на внешней арене. Факторы, связанные с территорией, месторасположением, народонаселением, материальными и институциональными параметрами общества, служат той основой, на которой базируется и с которыми коррелируется внешняя политика государства на современном этапе.

Эндогенные факторы могут быть сгруппированы следующим образом:

- физические;
- антропогенные;
- интересубъектные.

К физическим факторам относятся величина территории, местоположение, наличие природных богатств, значимость для транспортных коммуникаций, благоприятное окружение. Экономическая ситуация в стране в рассматриваемый период, состояние инфраструктуры как особо важные физические факторы, требуют от государства создания благоприятных внешних условий для своего развития. Антропогенные факторы представлены численностью населения, его качественными характеристиками, ситуацией в социальной сфере, состоянием человеческих ресурсов общества. Показателями интересубъектных факторов являются степень сплоченности и стабильности общества, представленного различными этническими, религиозными группами.

В процессе формирования и реализации внешнеполитического курса государства эндогенные факторы служат не только базисом, но и представляют собой ресурсы или арсенал, необходимый для проведения более

или менее успешной внешней политики в ходе развития государственного потенциала. Наращивание внешнеполитических ресурсов дает возможность стране проводить тот внешнеполитический курс, который наиболее полно отвечает ее национальным интересам и позволяет быть актором международных отношений, а не пассивным субъектом чужих игр.

**Медеубаева Ж.М.**